内部资料 注意保存

省级文明校园创建工作

报

第 27 期

齐鲁师范学院文明校园创建工作领导小组办公室 2022年6月4日

目录

【创建特稿】

齐鲁师范学院强党建聚六力, 扎实推进省级文明校园创建工作

【创建动态】

我校体育学院教师第二党支部顺利通过第二批"全国党建工作样 板支部"验收

【九大行动】

音乐学院党委理论学习中心组举行集中学习

【创建特稿】

5月31日,山东文明网发布专稿介绍我校省级文明校园创建工作经验,题目是《齐鲁师范学院强党建聚六力,扎实推进省级文明校园创建工作》,现予以转载。

齐鲁师范学院强党建聚六力, 扎实推进省级文明校园创建工作

创建文明校园是坚持社会主义办学方向的必然要求,是打造实现中国梦主力军的战略工程。齐鲁师范学院党委突出党的政治建设,紧扣立德树人根本任务,通过党建领航,六力齐发,扎实推进了省级文明校园创建工作。

以党的建设为统领,提升文明创建"引领力"

近年来,学校党委坚持党建领航,夯实党建基础,不断加强党的思想、组织、作风和制度建设,坚持为党育人、为国育才,健全全员全过程全方位育人体制机制。高度重视文明校园创建工作,立足实际,求真务实,将创建工作纳入学校发展全局予以整体推进。坚持党对意识形态阵地的领导权,加强对课堂教学和各类思想文化阵地建设管理。加强校园文化基础性工程建设,形成校训、校风、办学理念、办学精神、发展方略等核心文化要素表达体系。学校先后涌现出了一大批先进集体和个人,如全国党建工作样板支部、山东党建工作标杆院系、山东党建工作样板支部、"山东省高校黄大年式教师团队"等,不断提升了文明创建的"引领力"。

以队伍建设为主导,凝聚文明创建"向心力"

学校切实加强领导班子建设,坚决维护党中央权威和集中统一领导,不断增强领导班子的凝聚力和战斗力。坚持党管人才原则,坚持服务发展、人才优先、创新机制、高端引领的工作思路,加快人才发展体制机制改革。在省级文明校园创建工作中,学校成立了校院两级精神文明建设工作领导小组、文明校园创建工作领导小组,成立了专班办公室,校园文明创建工作者队伍既涉及到领导层面、学校层面,也深入到院系层面、部门层面,凝聚起了全校共建共享共创、同心同德同向的向心力量。

以师德师风为重心,提高文明创建"凝聚力"

师德师风是文明校园创建的基础工程,也是做好文明校园创建工作的重要保障。学校严格师资队伍人才使用、选拔关,让优秀者优先,让有为者有位,为人才队伍建设保驾护航,为人才提供施展才华的"舞台"。坚持把师德师风作为评价教师的第一标准,完善制度机制,筑牢师德之基,全面提升教师思想政治素质和职业道德水平。文明校园创建工作中,老师们以身作则,言传身教,积极参与了这项基础性、引领性工作。近年来,涌现出了国务院特殊津贴专家、山东省教学名师、山东省有突出贡献中青年专家、"山东省高校黄大年式教师团队"等一大批先进集体和个人。

以文化建设为载体,增强文明创建"竞争力"

学校重视文化建设,根据"齐鲁"、"师范"蕴含的精神特质,把 齐鲁优秀传统文化和教育思想作为重要素质要求,融入育人环境和人 才培养过程。坚持"高雅文化、学术文化、进取文化"导向,倡导科学人文精神,鼓励学生参加科技、文化、艺术、体育等实践,学生的实践创新能力和综合素质不断提高。坚持"社会主义核心价值观是魂,优秀的传统文化是根,特色校园文化是本"的基本原则,始终将促进学生文明行为养成的出发点和落脚点贯穿到学校工作的方方面面,不断增强文明创建"竞争力"。2022年,教育部公布了第三批全国党建工作示范高校、标杆院系、样板支部培育创建单位名单,我校历史文化学院学生党支部被确定为国家级样板支部创建单位。

以阵地育人为基础,巩固文明创建"支撑力"

创建文明校园,育人阵地至关重要。学校强化宣传思想阵地管理,建立意识形态工作联席制,形成党委统一领导、党政齐抓共管、宣传部门统筹协调、有关职能部门和各院级党组织分工负责的格局。将核心价值观融入创建全过程,积极开展"读书与人生相伴,书香与梦想齐飞"读书月活动、劳动最光荣-庆五一环校园健步走、国防教育暨征兵宣传会、学生教师基本功大赛、网络文明宣传活动等活动。打造以"文脉湖""文翰广场""齐鲁文化长廊"等凸显齐鲁文化特色的自然景观和建筑风格,努力将景观文化打造成为传承办学传统、彰显治学理想、陶冶师生情操、培育良好校风的重要载体,不断增强了文明创建的"竞争力"。

以丰富载体为抓手,创新文明创建"聚合力"

结合省级文明校园创建工作,学校加强工作谋划,抓好统筹协调,设计了"五个一"工作框架,简称"五个一工程",包括一套推进方

案、一套指标体系、一套创建制度、一个专题网站、一份专题简报等。 同时,制定了"九大行动"推进方案,积极营造人人参与的创建氛围。 "九大行动"包括思想道德引领行动、班子建设聚力行动、师德师风 赋能行动、校园文化育人行动、文明行为养成行动、校园环境浸润行 动、阵地育人提升行动、特色品牌锤炼行动、创建迎评争先行动等 9 个方面,紧密对接"六个好"标准,呼应测评指标体系,明确下一步 重点工作目标,是一个很好的顶层设计,有创意和新意。

献礼二十大,永远跟党走,展文明风采,创文明校园。党建领航,六力齐发,必将成为齐鲁师范学院人喜迎二十大、创建文明校的澎湃动力。

撰稿: 臧葳

【创建动态】

我校体育学院教师第二党支部顺利通过第二批"全国党建工作样板支部"验收

根据教育部办公厅关于开展第二批新时代高校党建示范创建和 质量创优工作、开展首批高校"双带头人"教师党支部书记工作室建 设工作的通知安排,近日,教育部思想政治工作司公布了第二批新时 代高校党建示范创建和质量创优工作验收结果,对拟认定的高校党委、 院系党组织、党支部(山东省54个)、"双带头人"教师党支部书记 工作室通过验收。我校体育学院教师第二党支部顺利通过此次验收,成为"全国党建工作样板支部"。

"全国党建工作样板支部"是教育部实施的新时代高校党建示范创建和质量创优工作,旨在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,深刻学习领会全国教育大会、全国高校思想政治工作会议、学校思想政治理论课教师座谈会精神,结合"不忘初心、牢记使命"主题教育,按照新时代党的建设总要求,坚持培育为基、重在建设、典型引领、整体推进,以政治建设为统领,以质量攻坚为动力,以提升组织力为重点,以推动事业发展为落脚点,严格对标看齐,勇于改革创新,努力争创先进。

体育学院教师第二党支部自 2019 年入选教育部第二批 "全国党建工作样板支部"培育创建单位以来,学校党委高度重视,加强领导,党委组织部全面全过程指导、体育学院党委全力支持。培育创建三年来,该党支部坚持贯彻创建思路,强化组织引领,优化队伍建设,加大资源投入,紧紧围绕实现"七个有力"的创建目标,做到加强政治建设,党员教育有力;严守规章制度,党员管理有力;加强党性锤炼,党员监督有力;严守规章制度,党员管理有力;加强党性锤炼,党员监督有力;牢记使命,组织有力;树立榜样,宣传有力;思想引领,凝聚有力;有效融合,服务有力。结合样板支部创建的实际情况,加强支部创建的机制创新、实践创新及方法创新,提出"两个一"的发展目标,形成"七个坚持"的工作思路,实施"党建+"工程,打造育人载体,选树模范典型,着力创建支部党建工作品牌,努力把党支部建设成为新时代的坚强战斗堡垒,充分发挥了示范引领作用。

体育学院教师第二党支部"全国党建工作样板支部"的成功创建, 对学校进一步增强基层党组织建设,激发党员活力、促进党建与中心 工作深度融合、落实立德树人根本任务,对充分发挥基层党组织围绕 中心、服务大局、凝心聚力、创新实践的战斗堡垒作用,起到了良好 示范。

通过党建工作样板支部选树活动,推动学校各党委(党总支)、 党支部进一步学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,在 学校党委的坚强领导下,不断巩固党建示范创建和质量创优工作成果, 推动党建工作提质增效,为学校的高质量发展提供坚强的组织保证。

撰稿: 马艳、胡义忠

【九大行动】

音乐学院党委理论学习中心组举行集中学习

6月2日下午,音乐学院党委理论学习中心组在学院会议室举行 今年第五次集体学习,学院党委理论学习中心组全体成员,各党支部 书记参加学习。

会上,大家通过视频学习庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年 大会会议精神。

在交流研讨环节,万梅红谈到,在新的征程上,党和国家的希望 寄托在青年身上。我们将牢记习近平总书记的嘱托与要求,扎实做好 新时代青年工作,为奋斗者铺路,为年轻人鼓劲,不断铸牢广大青年对党忠诚的政治品格,切实肩负起为党育人、为国育才的时代使命,落实好立德树人的根本任务,让组织始终成为引领青年思想进步的政治学校,以思想洗礼、实践锻造,不断增强志气、骨气、底气,让红色基因代代相传。要发挥好桥梁纽带作用,勇于自我革命,心系广大青年,始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带。

刘秋雨谈到,做好新时代青年工作,要真情关心青年、关爱青年, 千方百计为青年办实事、解难题。要积极鼓励青年到艰苦一线吃苦磨炼、增长才干,放手让青年在重要领域和重要岗位攻坚克难、施展才华,为青年创造人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的条件。会议要求,全院师生要认真学习领会习近平总书记对于全国团学组织、全国广大团员青年以及广大团干部的要求和希望,清晰认识自身使命,自觉做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者,用青春的能动力和创造力为实现中华民族的伟大复兴,为推动学院事业的高质量发展贡献我们应有的青春力量。

撰稿: 朱琳